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П Р О Т О К О Л 
 

София, 18.12.2024 г. 

 

от Обществено обсъждане 

 

на проект на решение относно изменение на определените с Решение № Ц-

15 от 30.06.2024 г. на Комисията за енергийно и водно регулиране премии на 

производителите на електрическа енергия от възобновяеми източници с обща 

инсталирана мощност 500 kW и над 500 kW. 

 

Днес, 18.12.2024 г. от 10:00 ч. в сградата на Комисията за енергийно и водно 

регулиране (КЕВР, Комисията) се проведе обществено обсъждане на Комисията в 

състав „Енергетика“, ръководено от председателя доц. д-р Иван Н. Иванов. 

 

На общественото обсъждане присъстваха членовете на Комисията Александър 

Йорданов, Благой Голубарев и главният секретар Росица Тоткова (без право на глас). 

 

На общественото обсъждане присъстваха Пл. Младеновски – директор на 

дирекция „Електроенергетика и топлоенергетика“, Б. Паунов – началник на отдел 

„Цени и лицензии: електропроизводство, ВКП на електрическа и топлинна енергия“ и 

експерти на КЕВР. 

 

Заседанието беше излъчено в реално време чрез интернет страницата на 

Комисията. 

 

Председателят доц. д-р Иван Н. Иванов откри обсъждането и констатира, че има 

кворум и не са налице правни пречки за провеждането му. 

 

Чрез съобщение на интернет страницата на Комисията, съгласно решение на 

КЕВР по Протокол № 360 от 13.12.2024 г., т. 1, за участие в общественото обсъждане 

на проект на решение относно изменение на определените с Решение № Ц-15 от 

30.06.2024 г. на Комисията за енергийно и водно регулиране премии на 

производителите на електрическа енергия от възобновяеми източници с обща 

инсталирана мощност 500 kW и над 500 kW са поканени заинтересовани лица по 

смисъла на чл. 14, ал. 2 от Закона за енергетиката - държавни органи, браншови 

организации, енергийни предприятия. 
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Тема на общественото обсъждане е проект на решение относно изменение на 

определените с Решение № Ц-15 от 30.06.2024 г. на Комисията за енергийно и водно 

регулиране премии на производителите на електрическа енергия от възобновяеми 

източници с обща инсталирана мощност 500 kW и над 500 kW. 

Проектът на решение е изготвен от работна група в състав: Пламен 

Младеновски, Елена Маринова, Боян Паунов, Ана Иванова, Радослав Наков, Радостина 

Методиева, Радослав Райков и Силвия Петрова. 

 

Съгласно решение на КЕВР по Протокол № 360 от 13.12.2024 г., т. 1, е осигурена 

и възможност за дистанционно участие чрез програмата за съобщения Skype. 

 

С писмо на КЕВР с изх. № Е-03-17-46/13.12.2024 г. като заинтересовани лица са 

поканени Министерство на енергетиката, Фонд „Сигурност на енергийната 

система“, Българска фотоволтаична асоциация, Българска соларна асоциация, 

Българска ветроенергийна асоциация, Асоциация на производителите на 

екологична енергия, Българо-Японска асоциация за вятърна и фотоволтаична 

енергия, Сдружение „Съюз на производителите на екологична енергия-bg“, 

Сдружение „Обединен съюз за зелена енергия“, Сдружение „Фондация за околна 

среда и земеделие“, НСНЕ „Екоенергия“, Сдружение „Алианс за околна среда“. 

 

Заявили участие в общественото обсъждане са: 

 г-н Георги Самандов – заместник-министър на енергетиката 
Министерство на енергетиката 

 г-жа Меглена Русенова - председател на Българска фотоволтаична 

асоциация (чрез програмата за съобщения Skype). 

 

Фонд „Сигурност на енергийната система“, Българска соларна асоциация, 

Българска ветроенергийна асоциация, Асоциация на производителите на екологична 

енергия, Българо-Японска асоциация за вятърна и фотоволтаична енергия, Сдружение 

„Съюз на производителите на екологична енергия-bg“, Сдружение „Обединен съюз за 

зелена енергия“, Сдружение „Фондация за околна среда и земеделие“, НСНЕ 

„Екоенергия“, Сдружение „Алианс за околна среда“. не са заявили присъствено участие 

или дистанционно участие чрез програмата за съобщения Skype. 

 

Доц. д-р Ив. Н. Иванов: 

На нашата покана за участие в днешното обществено обсъждане са се отзовали: 

г-н Георги Самандов, който е заместник-министър на енергетиката в ресорното 

министерство, и г-жа Меглена Русенова, която е председател на Българската 

фотоволтаична асоциация. Тя ще участва в заседанието по канала за комуникация 

Skype. Към момента няма други записани. Ако междувременно някой друг участник 

присъствено ли по онлайн връзка се заяви, ще му бъде дадена думата. Аз винаги давам 

думата в реда, в който изчитам участниците. Затова се обръщам към Вас, г-н Самандов, 

моля да изразите Вашето становище по изготвения проекта на решение от работната 

група на Комисията за енергийно и водно регулиране. Заповядайте. 

  

Г. Самандов – заместник-министър на енергетиката: 

Господин председател, уважаеми членове на работната група, уважаеми 

комисари, аз съм съгласен. Считам, че докладът е акуратен, така че нямам повече 

съображения по него. 
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Доц. д-р Ив. Н. Иванов: 

Много благодаря. Това е особено ценно, когато се каже от заместник-министър 

на енергетиката. Тази публична позиция е действително морална подкрепа за дейността 

на нашата Комисия, която действително се ръководи от обществения интерес. 

И сега, моля, връзка с г-жа Меглена Русенова, председател на Българска 

фотоволтаична асоциация, по Skype. 

 

Служител от КЕВР потърси г-жа Меглена Русенова, председател на 

Българска фотоволтаична асоциация, за видео разговор чрез програмата за 

съобщения Skype. 

 

Доц. д-р Ив. Н. Иванов: 

Здравейте, г-жо Русенова. 

 

М. Русенова - председател на Българска фотоволтаична асоциация: 

Здравейте, г-н Председател. 

 

Доц. д-р Ив. Н. Иванов: 

И така, Вие познавате процедурата, защото многократно сте участвали в 

подобни обществени обсъждания. Моля Ви да представите становището на 

ръководената от Вас Българска фотоволтаична асоциация по проекта на решение, 

изготвен от работната група на Комисията. Слушаме Ви. 

 

М. Русенова - председател на Българска фотоволтаична асоциация: 

Уважаеми доц. Иванов, уважаеми госпожи и господа комисари, уважаеми 

членове на работната група. От името на Българската фотоволтаична асоциация бих 

искала да Ви запозная с нашето становище относно предложената прогнозна пазарна 

цена за производители от фотоволтаични електроцентрали, предложена от регулатора 

да влезнат в сила от 01.01.2025 г. Имаме две съображения и предложения, които бихме 

искали да представим на Вашето внимание, и които се надяваме, че ще доведат до 

корекция и преразглеждане на предложената в момента прогнозна пазарна цена в 

размер на 179,86 лв./MWh. На първо място, при изчисляването на коефициента за 

фотоволтаичните централи са включени профилите на нови централи, които са с 

тракерна конструкция. Както знаете, всички стари фотоволтаични централи, които са с 

договори за премия, и които са обект на обсъжданото днес предложение за решение на 

КЕВР, са със стационарна конструкция. В тази връзка предлагаме коефициентът да 

бъде изчислен изцяло, стъпвайки на обективните факти, които отразяват 

производството и профила на фотоволтаични централи със стационарна конструкция, 

тези, които са обект на настоящото решение. Тъй като Вие сте запознати, централите с 

тракерна конструкция имат по-различен профил. Това има пряко отражение в 

изчисляването на коефициента, който се прилага. 

На второ място, бихме искали да предложа на Вашето внимание нашето 

изчисление, което сме направили, разбира се, с определен профили на именно такива 

фотоволтаични централи със стационарна конструкция, за 2024 г. Коефициентът, който 

ние изчисляваме, е 0,64941. Коефициентът, който е предложен в предложеното за 

обсъждане решение, отразява фотоволтаичния профил за 2023 г. Той е значително по-

висок, а именно 0,81743. Всички знаем, че през 2024 г. бяха присъединени към мрежата 

значителни мощности от фотоволтаични централи, което доведе до съществена 
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промяна на соларния профил спрямо базата. Именно затова, защото разглежданото 

днес решение ще определи прогнозна пазарна цена за фотоволтаичните производители 

за 2025 г., ние се обръщаме към Вас да преразгледате коефициента и да отразите 

неговия статус за 2024 г. Запознати сме с текста на Наредба №1. Разбираме, че там е 

записано, че коефициентът следва да се изчислява за предишната календарна година. 

Ние обаче се намираме в края на 2024 г. и цените ще отразяват положението през 2025 

г., което ще бъде значително по-близко от гледна точка на соларния профил и неговия 

коефициент от обективните реалности през 2024 г.  

Или накратко. Обръщам се от името на фотоволтаичната асоциация към Вас да 

обсъдите аргументите, които току-що изложих. Ние, разбира се, ще ги представим и в 

нашето писмено становище, защото, ако те бъдат отразени, прогнозната пазарна цена за 

фотоволтаичните централи би следвало според нас да възлиза между 35 и 35 лв. по-

ниска, отразявайки коефициента за 2024 г. Тя следва да стигне между 145 лв./MWh и 

142 лв./MWh, което е значителна разлика спрямо предложената прогнозна пазарна 

цена. 

Благодаря Ви за вниманието.  

 

Доц. д-р Ив. Н. Иванов: 

Благодаря Ви, г-жо Русенова. В края на общественото обсъждане ще дам думата, 

разбира се, на представителите на работната група за отношение по Вашето изказване, 

защото днешните публични заседания бих ги класирал в четири групи и първата група 

е именно тази, която е свързана с определянето на новите цени на производството на 

възобновяема енергия, като преди това се обръщам към залата. Има ли желание за 

участие в първото обществено обсъждане, извън записаните предварително г-н 

Самандов и г-жа Русенова? Няма. Все пак бих желал, дори и за протокола, да отбележа, 

че Комисията за енергийно и водно регулиране покани също за участие Фонд 

„Сигурност на енергийната система“, Българска соларна асоциация (тя е различна от 

Българска фотоволтаична асоциация), Българска ветроенергийна асоциация, Асоциация 

на производителите на екологична енергия, Българо-Японска асоциация за вятърна и 

фотоволтаична енергия, Сдружение „Съюз на производителите на екологична енергия-

bg“, Сдружение „Обединен съюз за зелена енергия“, Сдружение „Фондация за околна 

среда и земеделие“ и Сдружение „Алианс за околна среда“. Аз благодаря специално и 

на г-н Самандов, и на г-жа Русенова, че те откликнаха на нашата покана за участие в 

общественото обсъждане. 

Сега се обръщам към работната група. Заповядайте, г-н Младеновски, Вие чухте 

несъгласието от страна на Българската фотоволтаична асоциация, изразено от г-жа 

Меглена Русенова, по определения коефициент. Заповядайте. 

 

Пл. Младеновски – директор на дирекция „Електроенергетика и 

топлоенергетика“: 

Уважаеми г-н Председател, уважаеми членове на Комисията, уважаеми г-н 

Самандов, г-жо Русенова, действително предложението на г-жа Русенова за промяна на 

коефициента е нарушение на процедурата. Тъй като в момента ние сме в процедура по 

изменение на съществуваща цена, затова би следвало да се прилага, както е описано в 

Наредбата, коефициентът, изчислен за предходната календарна година. Дори самата 

процедура и записът в Наредба №1 не предполагат преизчисляване на коефициента, а 

единствено промяна на цената за базов товар. В тази връзка няма как да преизчислим 

коефициента. Това е чисто юридически аргумент. По същество, ако видим централите, 

при които е изчислен коефициентът от юлското решение за целия ценови период от 
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01.07-2024 г. до 30.06.2025 г., действително има две нови централи, които са с тракерни 

конструкции. Но изключването на тези централи, сега го направих, докато г-жа 

Русенова говореше, променя коефициента минимално и цената няма да се измени 

толкова, колкото се твърди в становището на г-жа Русенова. Още повече, защо е 

неприложимо това с коефициента? Тъй като коефициентът за 2024 г. ще бъде изкривен. 

Той трябва да се отчете в юлското решение на 2025 г., но ще бъде изкривен. Защо? 

Защото там се включват периоди от първата половина на 2024 г., които бяха 

характерни с множество нулеви цени. Тези нулеви цени, след промяна на Методиката 

за балансиране и промяна на поведението на търговците, тези, които продават слънчева 

енергия, със започването на по-ефективното управление на централите, тези нулеви 

цени вече са по-скоро изключение, отколкото правило, както бяха през пролетта на 

2024 г. Да, може би ще е резонен коментарът по това изказване, ако кажете – 2025 г. 

пролетта, когато има излишък от енергия, най-вероятно пак ще има нулеви цени. 

Според мен – да, ще има, но няма да са в обема, в който бяха през изминаващата 

година. В тази връзка коефициентът ще бъде изкривен през 2025 г. и то в полза на 

производителите, но ние сме длъжни да си спазим Наредбата. 

Това исках да кажа. Ако сега вземем коефициента за 2024 г., според мен 

ситуацията, в която българската енергийна система изпадна през пролетта на 

предходната година, предвид променената Методика за балансиране, няма да се 

повтори и коефициентът няма да е толкова нисък. 

 

Доц. д-р Ив. Н. Иванов: 

Благодаря Ви, г-н Младеновски. Г-жо Русенова, Вие чухте отговора. Всъщност 

Вие знаете, че в общественото обсъждане не се провежда дискусия. Заявилите участие 

казват своето становища, получават отговор от страна на работната група. И заедно с 

това аз искам да напомня, че Вие разполагате с 14-дневен срок. Не, извинявайте. 

Съкратен е срокът и той е съкратен съгласно разпоредба в закона. Мога конкретно да я 

цитирам, но направо ще заявя, че становищата от всички заинтересовани лица следва 

да бъдат представени в Комисията до 12:00 ч. на 23.12.2024 г. с оглед на необходим 

срок за разглеждане на тези становища и в последствие – закрито заседание на 

01.01.2025 г. Във Вашето становище Вие можете, разбира се, по определен начин да 

използвате и коментара, който направи г-н Младеновски. Но наистина смущаващо е, 

след като цената на фотоволтаичните централи до 31 декември е 141,49 лв., Вие да 

желаете всъщност тази цена да остане непроменена, защото съобщихте, че бихте 

желали да я видите между 142 и 144 лв. Считам, че това не би могло да се направи и 

повтарям юридическия аргумент на г-н Младеновски, че промяна на коефициент, ако 

изобщо се прави, трябва да бъде направено при оповестяване на годишното ценово 

решение, което ще бъде направено в края на м. юни и ще е в сила от 01 юли. 

Благодаря Ви за участието и успешен ден, г-жо Русенова, както и хубави 

коледни и новогодишни празници. 

 

М. Русенова - председател на Българска фотоволтаична асоциация: 

Весели празници и успешен ден. 

 

Доц. д-р Ив. Н. Иванов: 

Благодаря. 
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Приложение: 
1. Писмо на КЕВР с изх. № Е-03-17-46/13.12.2024 г. - покана до 

заинтересованите лица относно проект на решение за изменение на определените с 

Решение № Ц-15 от 30.06.2024 г. на Комисията за енергийно и водно регулиране 

премии на производителите на електрическа енергия от възобновяеми източници с 

обща инсталирана мощност 500 kW и над 500 kW. 

 

 

 

    

ЧЛЕНОВЕ НА КЕВР:    ПРЕДСЕДАТЕЛ:  

 

       

.................................................                        ДОЦ. Д-Р ИВАН Н. ИВАНОВ 

  А. Йорданов 

 

................................................. 

  Б. Голубарев 

       ГЛАВЕН СЕКРЕТАР: 

  

         РОСИЦА ТОТКОВА 
 

 

Протоколирал: 

 

 А. Фикова - главен експерт 

 


